Zadanie ¢. 5

RieSenie linearnej diferencialnej rovnice pomocou

grafickej nadstavby programového prostredia MATLAB
Simulink

ZADANIE: Naprogramujte simula&ni schému (model) v prostredi Simulink na riesenie:

a) linedrnej diferencidlnej rovnice (zadanie ¢. 2) s uvaZovanim definovaného budiaceho signdlu,

b) nelinedrnej diferencidlnej rovnice (zadanie ¢. 3) s uvaZovanim definovaného budiaceho
signdlu,

¢) odozvy fyzikdlneho modelu (zadanie ¢. 4) na definovany budiaci signdl. So simulacnym
modelom pracujte ako so subsystémom a parametre nech st zaddvané v maske.

a) Majme zadanu linearnu diferencidlnu rovnicu tvaru:

y'®+2y@®+y@®) =t
Pociato¢né podmienky pre riesenie tejto linedrnej diferencialnej rovnice su y(0) = y’(0) = 0.

1. Zadanu diferencidlnu rovnicu 2. radu rozdelime na dve diferencialne rovnice 1. rddu — teda
prevedieme diferencidlnu rovnicu 2. rddu do substitu¢ného kanonického tvaru:
Xy =% =y(t)
X =y () =t—2xx;—xq
2. Ako je vidiet zo substitu¢ného kanonického tvaru, pre vytvorenie tejto diferencialnej rovnice
potrebujeme 2xintegrator,1x zosilnenie, 1x suctovy ¢len , vstupny signal, v tomto pripade
pouzZijeme RAMP a pre vykreslenie ziskaného priebehu potrebujeme osciloskop. Ak vsak
chceme vytvorit vSeobecné riesenie, kde pouzivatel ma moznost zadat vlastné hodnoty
koeficientov ag, a; a a, potom pouzijeme blok zosilnenia 3x.
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3. Pospdjanim tychto blokov podla vytvoreného substitu¢ného kanonického tvaru ziskame
rieSenie zadanej linearnej diferencialnej rovnice v grafickom prostredi Simulink.
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Zadanie ¢. 5

V tejto schéme Gain 1 predstavuje hodnotu al/ a2 a Gain 2 hodnotu a0/a2 a Gain 1/a2.

4. Zo ziskaného modelu vytvorime subsystém tak, Zze za vstup (ramp) a vystup (scope)

pouzijeme bloky IN a OUT.
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5. Ztejto schémy modelu si nasledne vytvorime subsystém a bloky IN a OUT zmenime spét na
Ramp a Scope, pripadne mézeme pridat aj blok To Workspace, ktory vypocitané hodnoty
zapiSe do Workspace, kde s nimi mdzeme dalej pracovat .
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6. Parametre vytvoreného subsystému zamaskujeme, ¢im pri kliknuti na subsystém sa ndm

otvori okno, v ktorom je mozné nastavovat parametre a0, al,a2

-

E Function Block Parameters: Subsystemn

S50

Linearna diferencialna rovnica 2.radu (mask)

Parameters

az

al
2

all

oK H Cancel ” Help

s

m




Zadanie ¢. 5

7. Vysledné grafické riesenie bude vyzerat:
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